	Пәні
	Математика

	Сыныбы
	5 сынып

	Уақыты
	

	Сабақтың тақырыбы
	Ондық бөлшектерді азайту

	Құзыреттілікке жеткізетін сабақтың мақсат – міндеттері:

А) ақпараттық:

Ә)коммуникативтік:

Б) проблеманы

 шешу:
	 

Ондық бөлшектерді азайту тақырыбында есептер шығарту арқылы тақырыпты пысықтау;
Ондық бөлшектерді қосу және азайтуды меңгерту.;

Есеп шығару барысында кездескен қиындықтарды шеше білуге үйрету..

	Сабақтың түрі:
	Дәстүрлі

	Оқыту құралдары:
	Кітап, дәптер оқу құралдары, АКТ.

	Сабақтың барысы
	Мұғалімнің қызметі
	Оқушының қызметі
	Күтілетін нәтиже

	І.Ұйымдастыру бөлімі
	- Амандасу; 

- түгендеу; 

- оқушылардың назарын сабаққа аудару; 

- оқу құралдарының дайындығын тексеру.   

	· Амандасу;

· Кезекшілік міндеттерін атқару;

· Сабаққа дайындалу;


	Сабаққа даярлық ұйымдастырылып, оқушылардың зейінін аудару. 

	ІІ.Үй тапсырмасын тексеру

	Үй тапсырмасы оқушылардың бір - бірімен дәптер алмастыруы арқылы тексеріледі.

	Оқушылар бір – бірлерінің дәптерлерін тексереді.

	Есепті түсініп, дұрыс шығарып келулері.

	IІІ.  Есептер шығару
	№361. 

0,17+0,83= 1

0,24+0,76= 1

2,54+3,46= 6

0,01+0,99= 1

6,77+3,23= 10

12,36+2,64=15

№362. 

12,256 + 0,744=13

21,637 + 8,363= 30

125,189 + 4,811= 130

86,911 + 3,009=89,72

69,237 + 0,763=70

145,829 + 14,171=160

№365. Өрнектің мәнін табыңдар:

1) 3,5 + а,  мұндағы а=7,5;                    3,5+7,5=11
2) 0,899 + b, мұндағы b=1,101;             0,899+1,101=2
3) 2,5d + 7,5d + 11, мұндағы d=10.       2,510+7,510+11=21,02
№371. Теңдеуді шешіңдер:

1)  x-2,6124 = 3,251 + 2,125;
                  x-2,6124 =5,376
                  x=5,376+2,6124
                  x=7,9884
2) y- 1,26 = 6,24 + 3,2;

y- 1,26=9,44

y=9,44+1,26

y=10,7

3)  z – 105,3 = 21,7 + 025;

z– 105,3 =46,7

z=46,7+105,3

z=152

4) k – 66,7 = 0,336 + 2,064.

k – 66,7 =2,4

k=2,4+66,7

k=69,1

№377. Есептеңдер
1) 6,23 – 4,03=2,2
2) 8,19 – 8,09=0,1
3) 20 – 15,4=4,6
4) 18 – 15,21=2,79
5) 8,63 – 4,53=4,1
6) 29,08 – 5,08=24
№378. 

1) 37 – 1,675 – 4,565=30,76

2) 92,03 – 2,02 – 30,01=60

3) 22,615 – 2,015 – 4,60=16

4) 69,92 – 42,02 – 4,09=23,81

5) 420,12 – 102,1 – 25,02=293

6) 128,19 – 24,2 – 0,09=103,9

№379. 
1) (12,07 – 2,5) – (11,99 – 4,5)=2,08
2) (15 – 2,315) – (10 – 2,015)=4,7
3) (82,5 – 4,8) – (46,9 – 2,2)=33
4) (96,125 – 9,001) – (12,344 – 2,220)=77
№380.
1) [image: image2.png]


 - 3,42 -  [image: image4.png]=4,15-342-0,2=0,53




2) [image: image6.png]


 - 3,42 - [image: image8.png]


 = 6,041-3,42-0,75= 1,871

3) 41,6 -8 [image: image10.png]


41,6-8,6+2,25=35,25

4) 58,25 - 2[image: image12.png]


 = 58,25- 2,2+2,15=58,2

№381.

1) x[image: image14.png]+2,615 = 22,618




x=22,618-2,615

x=20,003

2) y+ 12,619 = 25,624

y=25,624-12,619

y=13,005

3) 41,22 + z = 61,44

z=61,44-41,22

z=20,22

4) 31,23 + k = 72,88

k=72,88-31,23

k=41,65

5) m+ 2,157 = 25,158

m=25,158-2,157

m=23,001

6) h= 2,55 + 2,35 – 4,2

h=0,7

№383. Өрнектің мәнін табыңдар:

1) 3,5 – (a + b), мұндағы a = 2,25, b= 0,71;                     3,5-(2,25+0,71)=0,54

2) a – 2,17 +b, мұндағы a =2,76, b=3,44;                        2,76-2,17+3,44=4,03

3) 15,615 + (a + b), мұндағы a = 6,157, b=2,542;        15,615+(6,157+2,542)=24,314

4) a + b – 2,51 – 1,18, мұндағы a = 4,915, b=1,015.    4,915+1,015-2,51-1,18=2,24


	№361. 

0,17+0,83= 1

0,24+0,76= 1

2,54+3,46= 6

0,01+0,99= 1

6,77+3,23= 10

12,36+2,64=15

№362. 

12,256 + 0,744=13

21,637 + 8,363= 30

125,189 + 4,811= 130

86,911 + 3,009=89,72

69,237 + 0,763=70

145,829 + 14,171=160

№365. Өрнектің мәнін табыңдар:

4) 3,5 + а,  мұндағы а=7,5;                    3,5+7,5=11
5) 0,899 + b, мұндағы b=1,101;             0,899+1,101=2
6) 2,5d + 7,5d + 11, мұндағы d=10.       2,510+7,510+11=21,02
№371. Теңдеуді шешіңдер:

3)  x-2,6124 = 3,251 + 2,125;
                  x-2,6124 =5,376
                  x=5,376+2,6124
                  x=7,9884
4) y- 1,26 = 6,24 + 3,2;

y- 1,26=9,44

y=9,44+1,26

y=10,7

3)  z – 105,3 = 21,7 + 025;

z– 105,3 =46,7

z=46,7+105,3

z=152

4) k – 66,7 = 0,336 + 2,064.

k – 66,7 =2,4

k=2,4+66,7

k=69,1

№377. Есептеңдер
7) 6,23 – 4,03=2,2
8) 8,19 – 8,09=0,1
9) 20 – 15,4=4,6
10) 18 – 15,21=2,79
11) 8,63 – 4,53=4,1
12) 29,08 – 5,08=24
№378. 

7) 37 – 1,675 – 4,565=30,76

8) 92,03 – 2,02 – 30,01=60

9) 22,615 – 2,015 – 4,60=16

10) 69,92 – 42,02 – 4,09=23,81

11) 420,12 – 102,1 – 25,02=293

12) 128,19 – 24,2 – 0,09=103,9

№379. 
5) (12,07 – 2,5) – (11,99 – 4,5)=2,08
6) (15 – 2,315) – (10 – 2,015)=4,7
7) (82,5 – 4,8) – (46,9 – 2,2)=33
8) (96,125 – 9,001) – (12,344 – 2,220)=77
№380.
5) [image: image16.png]


 - 3,42 -  [image: image18.png]=4,15-342-0,2=0,53




6) [image: image20.png]


 - 3,42 - [image: image22.png]


 = 6,041-3,42-0,75= 1,871

7) 41,6 -8 [image: image24.png]


41,6-8,6+2,25=35,25

8) 58,25 - 2[image: image26.png]


 = 58,25- 2,2+2,15=58,2

№381.

7) x[image: image28.png]+2,615 = 22,618




x=22,618-2,615

x=20,003

8) y+ 12,619 = 25,624

y=25,624-12,619

y=13,005

9) 41,22 + z = 61,44

z=61,44-41,22

z=20,22

10) 31,23 + k = 72,88

k=72,88-31,23

k=41,65

11) m+ 2,157 = 25,158

m=25,158-2,157

m=23,001

12) h= 2,55 + 2,35 – 4,2

h=0,7

№383. Өрнектің мәнін табыңдар:

5) 3,5 – (a + b), мұндағы a = 2,25, b= 0,71;                     3,5-(2,25+0,71)=0,54

6) a – 2,17 +b, мұндағы a =2,76, b=3,44;                        2,76-2,17+3,44=4,03

7) 15,615 + (a + b), мұндағы a = 6,157, b=2,542;        15,615+(6,157+2,542)=24,314

8) a + b – 2,51 – 1,18, мұндағы a = 4,915, b=1,015.    4,915+1,015-2,51-1,18=2,24


	Есептердің дұрыс әрі нақты шығарылуы.
Ондық бөлшектерді қосу, алуды толық меңгере алулары.



	IV.  Бағалау
	Сабаққа белсене араласқан оқушылар бағаланады.
	Бағаларын біледі.
	Оқушылардың өз ойларын білдіруі.

	V.Үйге тапсырма.
	Үйге №759. Берілген тапсырманы күнделіктеріне жазғандарын қадағалау
	Үйге берілген тақырыпты толық оқып, есептерді дұрыс әрі ұқыпты шығарып келу. Күнделіктеріне жазып алады.
	Үй жұмысын толық орындап келуі.

	VI. Қорытынды
	Сабаққа белсенді қатысқан оқушыларды бағалаймын.
	Оқушылар бағаларын күнделікке қойдырады.
	Оқушылардың бағалануы.


